

ஈழநாடு

EELA NADU

National Tamil Daily

தேசிய தினசரி

தபாற் பெட்டி எண் 49

போன்: 389

மலர் 4 யாழ்ப்பாணம், சுபரிசுது வைகாசி 7 ஆம் நாள் துலஹஜ் 5 (20 5-52) ஞாயிறுக்கிழமை இதழ் 97

தமிழ் பல்கலைக் கழகம்

★ ஈழநாடு 20-5-62 ★

வள்ளுவர் வழி

வெண்ணெயை வைத்துக்கொண்டு ஒருவன் நெய்க்கு அழுததாகக் கதையுண்டு. அதுபோலவே உள்ளது இன்று ஈழத்திலுள்ள நமது நிலை.

இம்மையில் மட்டுமன்றி மறுமையிலும் பேரின்பம் அடைவதற்கான வழிவகைகளை நமக்கு தெய்வப் புலமை திருவள்ளுவர், திருக்குறள் மூலம் தெளிவாக எடுத்துக் கொடுத்திருக்கின்றார். அந்தத் திருக்குறள் நூலை நாம் பூசிக்கிறோம். நூலை வைத்து ஊர்வலங்கள் நடத்துகிறோம். விழாக் கொண்டாடுகிறோம். என்றாலும் பலபல இன்னல்களுக்கும் உட்பட்டு, நம் எதிர்கால மென்ன என்று மனமுடைந்த நிலையில் திகைத்து அவதிப்படுகின்றோம்.

ஏன்? திருவள்ளுவப் பெருந்தகையை இது குறித்து நாம் கேட்டோமாயின் அவர் என்ன சொல்லுவார்? "கற்க கசடறக் கற்பவை, கற்ற பின் நிற்க அதற்குத்தக" என்ற குறள் வாக்கிலே "நிற்க அதற்குத்தக" என்பதை அழுத்தமாகக் கூறுவார்.

திருக்குறள் அருமையான தெய்விக நூல் தான். வள்ளுவன் தன்னை உலகினுக்கே தந்து வாய்புகழ் கொண்ட தமிழ் நாடு என்று நாம் பெருமைப்படுகிறோம். என்றாலும் அந்தத் திருக்குறளைக் கசடறக் கற்றவர் எத்தனை? கற்றபின் அதில் கூறியுள்ள நெறிப்படி நடப்பவர் எவ்வளவு?

இதைப்பற்றி நாம் சற்றே சிந்தனை செய்வோமாயின் நம்மை இன்று வருத்தும் இன்னல்களுக்கான உண்மைக் காரணங்களை உணர முடியும். வள்ளுவப் பெருந்தகை கூறியுள்ளபடி அன்பு வாழ்க்கை வாழுகின்றோமா? அறநெறிப்படி நடக்கின்றோமா? ஒவ்வொரு குறள் வாக்கையும் படிக்கும்போது, அதன் கருத்தை உணர்ந்து அதற்குத்தக நடக்கிறோமா? என்பதைப் பற்றி நாமே ஆத்ம சோதனை செய்து கொண்டோமாயின் பிறர் மீது குற்றங்கள் சுமத்தாமல் நமது குற்றங்களை உணரமுடியும்.

நம் குறைகளை நாம் பொதுவாகவே உணர்வதில்லை. நம்மிடம் குற்றமிருப்பதாகவே நினைப்பதில்லை. குற்றம் இருப்பதை தெரிந்து கொண்டால் தானே அவற்றை நீக்கிக் கொள்ள முயலமுடியும்.

வாழ்க்கையை சீர்படுத்தக்கூடிய முக்கியமான குறள் மணிகளை எடுத்து ஒரு சிறு நூலாக கருத்துடன் பதிப்பித்து அதை ஒவ்வொருவரும் தினசரி பாராயணம் செய்வதாயின், நமது குற்றங்குறைகளை உணர்ந்து அவற்றைத் தவிர்த்து வள்ளுவர் கூறிய இலக்கணப்படி வாழ்க்கை நடத்தி, இன்பமடைய முடியும். நாம் முதலில் திருந்தினால் உலகமும் தானே திருந்தக் கூடுமல்லவா? திருவள்ளுவர் திருநாளாகிய இன்று முதல் நம்மில் ஒவ்வொருவரும் குறள் கூறும் நெறிப்படி புது வாழ்வு வாழ முற்பட, வேண்டித் வேண்டாமை இலாளை, தனக்குவமை இலா தானே தான் சேர்ந்து வழித்துவோமாக!

தமிழர் கலைகளை வளர்க்கவே! வேலணை திருக்குறள் மகாநாட்டில் பேராசிரியர் விளக்கம்

தமிழ்தில் தமிழர்களது கலைகள், பண்பாடு என்பன வளர்வதற்கேற்ற வசதிகள் கிடையாது. இதனால் தான் தமிழ்ப்பல்கலைக்கழக இயக்கம் ஆரம்பிக்கப்பட்டது என வேலணை தொல்காப்பியர் அரங்கில் நடைபெற்றுவரும் தமிழ்மறைக் கழகத்தின் 10-வது மகாநாட்டில் பேராசிரியர் திரு. அ. சின்னத்தம்பி குறிப்பிட்டார்.

"பெயரளவில் எல்லோரும் தமிழர்கள் என்று சொல்லிக் கொண்டபோதும் ஒரு சிலரிடையே தான் உண்மையான தமிழ் உள்ளம் இருக்கிறது. தமிழர்கள் தமிழ் மறை வழிநன்று ஒழுக்கிலும் இன்று தமிழ்ச் சமுதாயம் பின் தங்கியிருக்கிறது" என தலைமை வகித்துப் பேசிய தமிழ்மறைக் கழகத் தலைவர் பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம் தமது தலைமையுரையின் போது கூறினார். தொடர்ந்து அவர் பேசிய தாவது:-

உலகம் முழுவதையும் ஒரே கண்ணோட்டத்தில் பார்க்கப்படுகின்றது. தன் தாயை, மொழியை, இனத்தை போற்றாத ஒருவன் உலகத்தைப் போற்றமாட்டான். எனது நாடு எனது மொழி என்ற பற்றுத்தான் உலகப் பற்றுக்கு வழி காட்டுவதாகும்.

வேதம் ஆகும் என்பவைகளின் வர்ண வேறுபாடுகளைப்

பின்பற்றி தமிழ் நாட்டில் சாகிப்பாருபாடு வளர்ந்தது.

யாழ்ப்பாணத்தில் வெசாக்

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு. யாழ்ப்பாணத்தில் நாகவிகாரையிலும் நயினாதிவிஜயன் விசாரையிலும் இங்குள்ள சிங்கள பெளத்த இல்லங்களிலும் வெசாக் கொண்டாடப்பட்டது. நேற்று யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள சிறைச்சாலையில் சுமார் 75 கைதிகள் 2 1/2 மணிநேர 'சில்' அனுட்டித்தார்கள். இவ்வருடம் கைதிகள் வெசாக் பண்டிகையை சிறப்பாகக் கொண்டாடினார்கள். இவர்களுக்கு சிறுண்டுகள் வழங்கப்பட்டன. நந்தராமநாயகதேரே சமய வைபவங்களை நடத்தினார். சிறைச்சாலை சுப்பிரின்டன் இந்த ஏற்பாடுகளைச் செய்திருந்தார்.

படித்தவர்கள் கூட அதனைப் பின்பற்றத் தொடங்கினர். 'ஒன்றே குலம் ஒருவேளை தேவன்' என்ற உயரிய கொள்கையின் வழிவந்த தமிழ்ச் சமுதாயம் இச்சீர்கேடுகளால் சின்னப்பின்னமடைந்து கன்புகழ் குன்றியது. அது தமிழ்ச் சமுதாயத்தின் அழிவுக்கு வழி தேரும் என்பதைக் கருத்திற் கொண்டு "சிறப்பொக்கும் (12-ம் பக்கம் பார்க்க)

சோமராமதேரே இம்மாதம் தூக்கிலடப்படுவார்

கொழும்பு, சனி. பண்டாரநாயக்கா கொலையில் சம்பந்தப்பட்டவர் எனப் பிரிவிக்கவுள்ள சிலரால் குற்றஞ் சாட்டப்பட்டுள்ள சோமராமதேரே இம்மாதம் தூக்கிலடப்படுவார் எனத் தெரிகிறது.

"வேலையில்லாத் திண்டாட்டத்தைப் போக்க மூலவளங்களைப் பயன்படுத்த வேண்டும்" சமூக பொருளாதார சங்க மகாநாட்டில் பேச்சு

யாழ்ப்பாணம், சனி இன்று நமது நாட்டில் நிலவி வரும் வேலையில்லாத்திண்டாட்டத்தை தீர்க்கவேண்டுமானால் நாம் வவசாயம், கடற்கொழில் இவற்றில் நன்கு ஈடுபட்டு நமது நாட்டில் இருக்கும் மூலவளங்களை முறையாகப் பயன்படுத்தவேண்டும்.

இவ்வாறு டாக்டர் பொன்னு வீக்ளராஜா, இளைஞர் சமூக பொருளாதார முன்னேற்றச் சங்கத்தில் நடைபெற்ற மகாநாட்டில் பேசுகையில் கூறினார்.

'தொழில் வாய்ப்புக்கள்' பற்றி ஆலோசனை செய்வதற்காக திரு. எம். ஸ்ரீகாந்தா ஓ. பி. இ. தலைமையில் கூடிய இம் மகாநாட்டில் டாக்டர் வீக்ளராஜா மேலும் பேசியதாவது:

'இன்றைய இளைஞர்கள் காரியாலயங்களில் வேலை செய்வதற்கே பெரிதும் விரும்புகின்றனர். இதை விடுத்து நாட்டின் பொருளாதாரத்தை விருத்தி செய்வதற்காக இவர்கள் பல துறைகளிலும் ஈடுபட்டு உழைத்தல் வேண்டும்.

நம் நாட்டுக்குத் தேவையான பொருள்களைப் பெறும் பொருட்டு பல லட்ச ரூபாய்கள் வெளியே அனுப்பப்படுகின்றன. இந்நிலை மாறுவதற்கு

வேலையில்லாத் திண்டாட்டம் நீங்குவதற்கும் கால்நடை வளர்ப்பு, விவசாயம், கடற்கொழில் கைத்தொழில் ஆகியவை திட்டமிடப்பட்டுவிருத்தி செய்யப்படுவது அவசியம்.

திரு. கே. பரமானந்தராஜா பேசியதாவது: கடல் தொழிலில் ஈடுபடுவதற்கு மக்களிற்பலர் பின்நிற்கிறார்கள். ஆனால் இத்தொழிலின் மூலம் ஒரு நாளைக்கு ஐந்தாற்றி விருத்து ஆயிரம் ரூபா வரை ஊதியம் பெறக்கூடிய வாய்ப்புகள் இருக்கின்றன.

முற்காலத்தில் இத்தொழிலைச் செய்தில் பல கஷ்டங்கள் இருந்தன. ஆனால் விஞ்ஞானம் வளர்ந்துவிட்ட இக்காலத்தில் இத்தொழிலைச் செய்வது இலகுவாகி விட்டது.

மீன்பிடித் தொழிலில் ஈடுபட்டு உழைப்பவர்களுக்கு இத்தொழிலுக்குத் தேவையான இயந்திர மீன்பிடி வள்ளங்கள் வலைகள் முதலியவற்றை வாங்குவதற்குத் தேவையான பணத்தை நீண்ட தவணையில் திருப்பிக் கொடுக்கக் கூடிய வகையில் அரசாங்கம் கடனுதவி அளித்து வருகிறது. இதைப் பயன்படுத்தி இத்தொழிலில் ஈடுபட்டு விருத்தி

செய்ய மக்கள் முன்வரவேண்டும்.

உதவி வித்தியாதிபதி திரு. எஸ். யு சோமசேகரம் பேசியதாவது:

முன்னர் பாடசாலைகள் பல ரது நிர்வாகத்தின் கீழ் இயங்கி வந்ததால் மாணவர்கள் வெறும் புத்தகப்படிப்போடு மட்டும்கின்று விட்டார்கள். இன்று பாடசாலைகள் யாவும் ஒரு நிர்வாகத்தின் கீழ் இயங்கி வருவதால் நல்ல முறைகளைக் கையாண்டு நல்ல துறைகளில் மாணவர்களை இட்டுச்சென்று சமுதாயத்துக்கு வேண்டிய நற்பயன்களைப் பெறலாம்.

திரு. டி. செல்லக்கண்டு பேசியதாவது:

விவசாய, தொழில் வளர்ச்சிக் கொடுக்கப்படும் நிதி உதவிகளில் பெரும்பகுதி மக்களின் அன்றாட வாழ்க்கைக்கு உபயோகப்படுகிறது. விளைச்சல் காணிகளாயிருந்த நிலங்களில் எல்லாம் கட்டடங்கள் வளரத் தொடங்கிவிட்டன. இந்நிலை ஓரளவுக்குக் கட்டுப்படுத்தப்படவேண்டும். இதனால் நாட்டுக்கு நன்மை ஏற்படும்.

திருவாளர்கள்: ஏ. தியாகராஜா, சி. பொன்னுத்துரை ஆகியோரும் பேசினார்.

1. தண்ணீர் வசதிகள்

கிராமக் குளங்களும் நெல் வயல்களும் பிரிக்க முடியாத வண்ணம் பின்னப்பட்டிருக்கின்றன. வயல்களுக்கு குளத்தில் கொட்டுகள் அல்லது கலாசுகள் மூலம் வாய்க்கால்களினூடாக நீர்ப்பாய்ச்சப்படுகின்றது. பள்ள வயல்கள் பல இடங்களில் கீழ் குளத்தின் அலைகரைத்தண்ணீரால் மூடப்படுகின்றன. மேல்நிரம்பிவழியும் வான் தண்ணீர் நெல்வயல்களினூடாக இயற்கையாக அமைந்துள்ள அல்லது செயற்கையாக அமைக்கப்பட்ட வாய்க்கால் வழியாக ஓடி கீழ் குளத்தைச் செரும். இந்நிலைமை புராணகாலத்தொட்டு சமீப காலம் வரை நடைமுறையிலிருந்து வந்திருக்கின்றது. இவ்வண்ணம் வாய்க்கால்களில் பாயும் வான் தண்ணீரைத் தேவையான எந்தநேரத்திலும் வயல்களுக்கு மறித்துப் பாய்ச்சலாம். வான் தண்ணீர் பாயும் பாதைகள் அநேகமாக வண்டிகள் வயலினூடாகப் போய் வர உதவும் பாதைகளாகவும் அமைந்திருந்தன. இந்த நீர்ப்பாய்ச்சல் பாதைகளில் வண்டிகள் செல்வது மிகவும் சலபமாக இருப்பதை நான் அறிந்தேன். சென்ற காலங்களில் வயற்படங்களைத் தயாரித்த சேவையர்மார்கள் (உலாந்தாக்காரர்) இந்த வான் தண்ணீர் பாயும் பாதைகளை வண்டிகள் செல்லும் பாதைகளாகவே கருதியிருக்கிறார்கள். இதனால், அப்பாதைகள், முக்கியமாக வான் தண்ணீர் வழிந்தோடும் வாய்க்கால்கள் என்பதை உணர்த்தவறிவிட்டார்கள்.

இவற்றைவிட, மேல் குளத்திலிருந்து நீர்ப்பாய்ச்ச முடியாத தறைகளும், கீழ் குளத்தின் அலைகரைத் தண்ணீரால் மூடப்படாத தறைகளும் உண்டு. அந்தத் தறைகள், பொதுவாக மழைத் தண்ணீர் வீழ்ந்து, குளத்தின் பாயும் வடிதரைப் பகுதியின் பாசங்களாகும். இப்படிப்பட்ட தறைகள் இரு பெரும் பிரிவுகளாகப் பிரிக்கப்படலாம்:-

- (1) மேல் குளங்களிலுள்ள தண்ணீர்க் கீழ்வால் எந்தக் காலத்திலும் ஈரலிப்பாக இருக்கும் தறைகள்.
- (2) பசையுடையும் நேரத்தில் மட்டும் ஈரப்படக்கூடிய தறைகள்: இத்தறைகள் மழை பெய்த அளவுக்கு மட்டும் ஈரமடையதாய் வெயில் எறிக்கும் போது வரண்டுபோகும். இத்தறைகளில் நெல் தவிர்த்த, மற்றும் தண்ணீர் அதிகம் தேவைப்படாத தானிய வகைகள் விதைக்கலாம். நிலக்கடலை பயிரிடுவதற்கும் இத்தறை மிகவும் வாய்ப்பானது.

நாடு நலம் பெற ...

ஆடி மழை தேடி உழு

நெற் சாகுபடி அனுபவக் குறிப்புகள் 1

“லிங்கம் தோட்டம்” என்னும் கமம் இருப்பதை அவதானித்து கமத்துள் மோட்டார் வண்டியைச் செலுத்தி அங்கே மிக அற்புதமான காட்சிகளைக் கண்டு குளிரக் கண்டேன். என்ன அழகான கமம்? பச்சைப் பச்சேலான வெங்காயப் பாத்திகள் கடலைப் பாத்திகள் கமத்திற்கேற்ற மனை கமத்தின் முன்புறத்தில் கொத்துக் கொத்தாகக் கனிகாவந் தோடையும் மாவும்—இது அல்லவா கமம்?” என்பதாக சென்ற வார ‘நாடு நலம் பெற...’ பகுதியில் பேராசிரியர் மயில்வாசனம் சொல்லியிருந்தார் அல்லவா? ‘லிங்கம் தோட்டத்தின்’ சொந்த புருஷனே தமது விவசாய அனுபவத்தைப் பற்றிச் சொல்வதானால் பலருக்கும் பலனுண்டு. பெருங் கமக்காரரான பேராசிரியர் செ. சுந்தரலிங்கம் அவர்களின் நெற் சாகுபடிக்குறிப்புகளை அடுத்த வாரமும் படிக்கத்தவறுதீர்கள்.

இதிலிருந்து ஓர் உண்மை பெறப்படுகிறது. அதாவது நெற்செய்கைக்கு, பிரதானமாகவும், அத் தியாவசியமாகவும், தேவைப்படுவது தண்ணீர். தேங்கி நின்றாலும் சரி, பாய்ச்சிக் கட்டினாலும் சரி, விதைத்த நாட்தொட்டு வெட்டும் வரையில் அந்தத் தறையில் தண்ணீர் குக்குக் குறைவு இருக்கக் கூடாது.



லிங்கம் தோட்டத்தில் விவசாயி சுந்தரலிங்கம்

குள வெள்ளாண்மையை நான் தவறாது செய்வது வழக்கம். அதனால் எனக்கு அதிக டைன் கிடைக்கின்றது. சில வருடங்களில் நான் அவ்விதம் விதையாது விட்டிருப்பேனாயின் மிகவும் நட்புடைந்திருப்பேன். நான் தொடர்ந்து வற்புறுத்திப் புத்தமதி கூறி வந்ததன் பேரில், வெளியாப்பகுதியில், இப்போது பல கமக்காரர்கள், என்னைப் போலவே, கிராமப் புறங்களிலும், குள வெள்ளாண்மை செய்ய ஆரம்பித்திருப்பதைக் கண்டு பெருமகிழ்ச்சி அடைகிறேன். குறிப்பிட்ட குளத்திலுள்ள வயல்களை அதன் உரிமைக்காரர் பங்கு வீதமாகவோ, கூட்டுவழியிலோ செய்து வருகிறார்கள். குள வெள்ளாண்மையாலும், காய்ச்சப் புழுதி வெள்ளாண்மையாலும் அதிக ஆதாரமும், நன்மையும் ஏற்பட்டிருக்கிறது. இதன் காரணமாக,

சமீபகாலம் தொடக்கம், பருவ மழையின்மையால் அல்லது அகால மழையினால் அல்லது கடும் வரட்சியினால் ஏற்படும் விரிச்சேத அழிவுகளுக்கும், விளைவுகளுக்கும் சகாய வேலை உதவட்டமம் எனக்கு வதில் அரசாங்கம் அதிக பணத்தைச் செலவு செய்யும் அவசியத்தைத் தவிர்த்துக் கூடியதாக இருக்கிறது.

2. பூமியைப் பண்படுத்தல்

“ஆடி மழை தேடி உழு” என்னும் வாக்கியம் வணிகக் கமக்காரர்கள் மத்தியில் வழக்கத்திலிருந்து வருகின்றது. இவ்வாக்கியத்தின் உண்மை, அநுபவவாயிலானது மட்டுமல்ல விஞ்ஞான அடிப்படையிலும் சரியானது. ஒவ்வொரு வருடமும் ஆடி-ஆவணி மாசங்களில் பெய்யும் இரண்டு முன்று பாட்டமழை விளைவிக்க முடியாத நன்மையுடையதாகும். இந்த மழை பெய்த பின் தரை உழவுக்குகந்த மாதிரி ஈரம் உடையதாக இருக்கும்போது உழவேண்டும். மழை விட்டு முன்று அல்லது நாலு அல்லது ஐந்து நாட்கள் சழித்தே உழத் தொடங்குவது நல்லது. அதற்குள், பூண்டு செடி விதைகள் முளைகொண்டிருக்கும்; அதனால், முளைகொண்ட இவ்விதைகள் உழவின் போது மண்ணின் அழகாகப் பட்டு வளராதபடி முனையிலேயே கழையப்பட்டு விடும். எவ்வளவுக் கவனம் அடக்கடி மழை பெய்கிறதோ அவ்வளவுக் கவனம் தரம் உழவும் செய்துகொள்வது வாய்ப்பாயிருக்கும். வயல் உழவு முறையிலும் முன்று விதைத் தறைத்தன்மை கவனிக்கப்படல் வேண்டும். அவையாவன:-

- (1) குளப் படுக்கை உழவு; அதாவது, ஆறுகிழமை வயதுள்ள ஒரு நெற்பயிர் நுனி குளத்தின் வான்மட்டத்திற்குச் சற்று மேலாக வளர்த்துவரக் கூடிய அளவுக்கு அமையக் கூடிய நிலப்பரப்பு முழுவதும் இதனுள் அடங்கவேண்டும்.
- (2) ஏனைய, நீர்ப்பாய்ச்சும் வயல்கள் உழவு.
- (3) மேட்டுச் களைத்தறை அல்லது மானவாரித் தறை உழவு.

அழிப்பதற்கும், அவற்றைப் புகைத்துப் பச்சையாக்குவதற்கும் உகந்த உழவு “மோள் போட்” கலப்பை உழவாகும். வயலில் சில பகுதிகளில் உவர்த் தன்மையிருக்குமாயின் அதை அகற்ற விசேட நடைமுறைகள் கையாளப்படுதல் வேண்டும். ஒன்றில் மேற்பட மண்ணை அகற்றவேண்டும்; அல்லது, பச்சைப் பச்சை, அதாவது, இலைகுழைப்பச்சை போட வேண்டும்; அல்லது, உகந்த செயற்கைப் பச்சைகள் போட வேண்டும். குளப் பெருக்கைப் பரவிப் பண்படுத்துவது மிகவும் நல்லது.

3. (அ) காய்ச்சப் புழுதி விதைப்பு

இங்கிலிஷ் செப்டம்பர் மாசத்தில்வரும் இரண்டாவது அட்டமி நவமித்திக்குப் பின்னர் தரை நிலைபரத்தைக் கவனித்து விதைக்க ஆரம்பிப்பது சிறந்ததாகும் என்பது எனது அனுபவம். இது ஒரு வகையில் தற்பாதுகாப்பான செய்கையாகும். ஏனெனில், அகால மழையினால் அல்லது மழையின்மையினால் ஏற்படக்கூடிய நஷ்டங்களை இம் முறையைக் கையாள்வதன் மூலம் குறைத்துக் கொள்ளலாம்.

நிலம் நன்கு காய்ச்சி இருக்க வேண்டும். நிலமட்டத்திலிருந்து கீழே கிட்டத்தட்ட ஆறு அங்குல ஆழத்திற்கு ஈரலிப்பு முயற்சியாகி இருக்கவேபடாது. விதைப் பின்போது குடான சுவாத்திய வருடங்களுக்கு முன்னர் மாடுக்களினாலும் கடைக்களினாலும் செய்ய முடியாத வேலைகளை இன்று இயந்திரங்கள், இரவு பகலாக இலகுவாகச் செய்து விடுகின்றன.

சட்டிக் கலப்பைகளை அடக்கடி உழவுக்குப் பாவிக்கக் கூடாது. மண்ணையும் அதிக ஆழத்தில் புரட்டுதல் கூடாது. ஆழப்புரட்டி உழுவதனால் உவர்ப்பு அல்லது கிரவல் மண் கிளர்ப்பட்டு, மேற்கரை கடுங்கதறையாகிப் பழுதடைந்து விடும். நெற்பயிர் ஆழத்திற்கு வேர் விடாத மேற்கரைப்பயிர் ஆகும். ஆகவே, நெற்பயிருக்கு உணவும், உறுதனையுமான மேற்படையிலுள்ள பச்சை மண்ணை உழவின் போது பாதுகாத்துக்கொள்ள விசேட கவனம் செலுத்தவேண்டும். நிலம், தொடர்ந்து வருங்கி, முள்ளி ஆகிய மற்றும் செடிப்பூண்டு களினால் முடப்பட்டிருப்பின் சட்டிக் கலப்பை உழவு நல்லது. அதிலும் விசேடமானது “மோள் போட்” கலப்பை உழவாகும். வயலிலுள்ள பூல்பூண்டு செடி கொடிகளை யெல்லாம்

(10-ம் பக்கம் பார்க்க)

மிகத் திறமையான பவர்ஸ் உரங்கள்

கிருமி நாஸ்தினி தெளிக்கும் யந்திரங்களும் லாபகரமாய் பயிரிட

- புகையிலை
 - வெண்காயம்
 - மீளகாய்
 - மரக்கறி
 - நெல்
 - வாழை
- மற்றும் பழவகைகளும்

ஏ. பவர்

அன் கொம்பனி லிமிட்டெட், த. பெ. 11, கொழும்பு



இந்தியாவிலுள்ள அமெரிக்க தூதுவர் ஜோன் கெனத் கல்பிரயத் ஓரிசா மாகாணத்தில் சேறும் சகதியுமுள்ள வயலொன்றில் இந்திய விவசாயியுடன் பேசிக்கொண்டு நிற்கிறார். புதுடி, லிக்கு இவர் விஜயஞ் செய்தபோது இப்படியான பல சுற்றுப்பிரயானங்களை மேற்கொண்டார்.

